
 

 
   Η επανάσταση που εναντιώθηκε κατά του 

τουρκικού ζυγού  χρονολογείται το 1821. 

  Η επανάσταση αυτή κλόνισε τον ελλαδικό χώρο 

καθώς και το διεθνή, αφού το ελληνικό πνεύμα 

δημιούργησε φιλελληνικά ρεύματα. 

 Η επανάσταση του 1821 στάθηκε αφετηρία 

ίδρυσης της Φιλικής Εταιρείας. Η Φιλική 

Εταιρεία ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο του 1814 στην 

Οδησσό από τρεις, αφανείς ως εκείνη τη στιγμή, 

Έλληνες εμπόρους· τον Εμμανουήλ Ξάνθο, τον 

Αθανάσιο Τσακάλωφ και το Νικόλαο Σκουφά.  

  Οι διεθνείς συνθήκες της εποχής  δεν 

ευνοούσαν απελευθερωτικά κινήματα, αλλά αυτό 

δεν αποθάρρυνε τους ιδρυτές της Εταιρείας. 

         
  Ο Υψηλάντης  ανέλαβε την ηγεσία της Φιλικής 

Εταιρείας, στις 12 Απριλίου του 1820, ως 

«Γενικός Επίτροπος της Αρχής».  

   Η αρχική πρόθεση του Υψηλάντη ήταν να 

αρχίσει την επανάσταση από την Πελοπόννησο, 

τελικά   αποφάσισε να ξεκινήσει από τις 

Παραδουνάβιες ηγεμονίες, Μολδαβία και 

Βλαχία, χωρίς καθυστέρηση, καθώς οι Τούρκοι 

ήταν απασχολημένοι με την καταστολή της 

ανταρσίας του Αλή πασά των Ιωαννίνων.  

  Η επανάσταση στη Μολδοβλαχία είχε αποτύχει. 

Ωστόσο, παρά την αποτυχία της, δημιούργησε 

στους Τούρκους σοβαρό αντιπερισπασμό, 

γεγονός που ευνόησε την εκδήλωση, την 

εξάπλωση και την εδραίωση της επανάστασης 

στην ελληνική χερσόνησο. 

  Οι συνθήκες  στις νότιες περιοχές 

(Πελοπόννησος, Στερεά Ελλάδα) ήταν ιδιαίτερα 

ευνοϊκές. Υπήρχαν ετοιμοπόλεμοι και 

εμπειροπόλεμοι   πυρήνες,   οι αρματολοί  και οι  

 

 

 

κλέφτες, και το ορεινό έδαφος προσφερόταν 

για τη διεξαγωγή κλεφτοπολέμου, μιας 

τακτικής που ήταν πολύ γνωστή στους 

Έλληνες αγωνιστές. Η επανάσταση που 

ξέσπασε στάθηκε σταθμός στην ανεξαρτησία 

του ελληνικού έθνους. 

 

                             Αβραμίδης Κωνσταντίνος 
 

 

              
 Μία από τις μεγαλύτερες θρησκευτικές 

γιορτές της χριστιανοσύνης, η οποία γίνεται 

σε ανάμνηση της θυσίας και της Ανάστασης 

του Χριστού. Το Πάσχα είναι επίσης μεγάλη 

ιουδαϊκή γιορτή, που προϋπήρχε της 

χριστιανοσύνης και συνδεόταν με τη βιβλική 

αφήγηση της απελευθέρωσης των Ισραηλιτών 

από την αιγυπτιακή αιχμαλωσία. 

  Όπως αναφέρεται στο βιβλίο «Έξοδος» της 

Παλαιάς Διαθήκης, ο Γιαχβέ (θεός), τη νύχτα 

κατά την οποία θα περνούσε και θα 

εξολόθρευε τα πρωτότοκα των ανθρώπων και 

των ζώων των Αιγυπτίων, θα προσπερνούσε 

τα σπίτια των Εβραίων, οι πόρτες των οποίων 

είχαν σημαδευτεί με το αίμα του αρνιού που 

είχαν θυσιάσει. 

  Με σοβαρότερα επιχειρήματα, όμως 

υποστηρίζεται ότι το Πάσχα ήταν στην 

πραγματικότητα μια πανάρχαια γεωργική 

γιορτή, που χαρακτηριζόταν από διάφορες 

τελετουργίες: από τη θυσία ενός αρνιού, τα 

κόκαλα του οποίου δεν έπρεπε να σπάσουν˙ 

από το άζυμο ψωμί, που τρωγόταν με το 

κρέας του αρνιού μαζί με πικρά χόρτα, και 

από την προσφορά ενός μικρού δεματιού 

σταχιών ως απαρχών της συγκομιδής. 

  Η διάρκεια του Πάσχα κατά την οποία οι 

Εβραίοι έπρεπε να πάνε για προσκύνημα στην 

Ιερουσαλήμ ήταν 7 ημέρες από τις 15 έως τις 

22 του μηνός Νισάν. 

  Σήμερα το Πάσχα γιορτάζεται στις εβραϊκές 

κοινότητες υπό ευρύτερη μορφή με άλλες 

τελετουργίες και με την προσθήκη τοπικών 

παραδόσεων. 

                                   Κανετίδου Δέσποινα  
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